
 

 

UDENRIGSMINISTERIET 

 

Besvarelse af § 20-spørgsmål 

Nr. S 1205 af 6. maj 2015 om 
TTIP til handels- og ud-
viklingsministeren stillet af 
Nikolaj Villumsen (EL). 

Spørgsmål nr. S 1205: 

”Vil ministeren forholde sig til kritikken fremført imod Cecilia Malmströms såkaldte reformfor-
slag til ISDS fra Seattle-2-Brussels-netværket i analysen »ISDS: Spreading the disease instead of 
looking for a cure - why the Commission's alleged ISDS »reforms« fail to address the key is-
sues« af 6. maj 2015 samt af juristen Gus Van Harten i artiklen »A Parade of Reforms: The Eu-
ropean Commission's latest Proposal for ISDS« af 6. maj 2015, hvor kernen i begges kritik er, 
at reformen på ingen måde tager hånd om de grundlæggende problemer ved ISDS-
mekanismen?” (Spm. nr. S 1205). 

 

Svar:  

Kommissionens konceptpapir vedrører næste skridt i processen med at reformere Investor-Stat 
tvistbilæggelsesmekanismen (ISDS) i frihandelsaftalen mellem EU og USA (TTIP). Koncept-
papiret er blevet præsenteret for Europa-Parlamentet og Rådet hhv. den 6. og 7. maj 2015. 
Konceptpapiret er et katalog over mulige konkrete reformer af ISDS-systemet, som nu analyse-
res grundigt i medlemslandene og i Europa-Parlamentet. Konceptpapiret vil samtidig danne 
grundlag for den grundige diskussion, der skal finde sted over de næste måneder i og mellem 
EU’s institutioner samt mellem disse og civilsamfundet. 

Kernen i den nævnte kritik af konceptpapiret er, at ingen reformer af ISDS vil være tilstrækkeli-
ge til at værne mod mekanismens negative sider. Det konkluderes derfor, at mekanismen helt 
bør fjernes fra TTIP. Regeringen deler ikke denne tilgang. Regeringen finder, at en reformeret 
ISDS-mekanisme, som fuldt ud respekterer retten til at regulere, og som desuden opfylder en 
række krav til upartiskhed og uafhængighed, vil bidrage positivt til realiseringen af TTIP’s over-
ordnede formål, som er at skabe vækst og velstand til gavn for ikke mindst arbejdstagere og 
forbrugere på begge sider af Atlanten.  

Kommissionen og regeringen har lyttet til kritikken af mekanismen og har noteret sig behovet 
for yderligere forbedringer af systemet. For regeringen vil det være afgørende, at den ISDS-
mekanisme, som måtte blive resultatet efter først den diskussion, der nu skal finde sted, og si-
den de forhandlinger, som EU skal have med USA, opfylder de krav, som Folketinget har for-
muleret i sin vedtagelse nr. V 44 af 29. april 2015. 
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